  第二章   第一节物质的分类和利用（第1课时）
                            莲都区大洋路学校      叶杏梅 

【教学目标】
1、能利用物质的性质或组成不同，对纯净物进行分类。

          2、学会利用不同的性质，用实验的方法，通过对比对物质进行鉴别。

          3、培养学生与同伴团结协作，规范、认真细心操作的实验态度。

【教学重点】物质的分类方法。

【教学难点】物质分类方法的运用。
【课前准备】学习任务单，课件，学生分组实验药品和仪器。

【教学流程】
一、引课：

1、 从第一章探索物质的变化中所学过的酸、碱、盐等物质引出测一测：请学生在1分钟之内写出所知道的物质的名称和化学式。 

2、 自然界的物质种类繁多，性质各异，为了更好的认识和研究它们，我们需要对他们进行分类，揭示课题。

二、新授

（一）物质分类的方法

1、考查学生已有的分类能力：

组织小组合作：将课本P41图中的物质进行分类？
要求一：分别按颜色、状态进行分类； 要求二：其它方法进行分类。

教师巡视，适当点拨； 教师投影展示学生的成果，组织学生交流和评价

2、教师小结并转折讲授：以上我们是根据物质的性质来进行分类的，而物质的性质又是由组成决定的，所以科学家常常根据组成来给物质进行分类。

3、 引导学生建构物质分类图。根据学生最先板书的物质名称及化学式，提出纯净物的分类。引导学生逐步回顾理解单质、化合物、氧化物、金属氧化物、非金属氧化物、无机化合物、有机化合物等物质类别的含义， 

4、 教师小结物质分类的两种方法：根据性质分类，根据组成分类。指出根据组成进行分类的优点——组成为内部结构，较为准确；组成决定性质，性质决定用途，有利于全面认识物质。

5、 练习检测有关物质分类的习题，当堂巩固。

（二）物质分类方法的运用。

6、教师转折讲授：物质的性质不仅可以作为分类的依据，还可以作为鉴别物质的依据。

7、组织小组合作实验探究：课本P48图中每只烧杯中装了什么物质？

（1） 设计合理的实验方案，

要求：实验方案包括：①需要的药品，仪器；②实验步骤；③实验现象和结论：
（2）动手做一做：

要求：①实验和记录要分工合作，认真填好记录表。

②用最少的步骤，最快的方法快速鉴别它们！
③比一比，看哪组合作效果最好！

	实验步骤
	依据的性质
	实验现象与结论

	1、给烧杯编号，取样

	      ——
	          ——

	2、
	
	

	3、
	
	

	4、
	
	


8、展示交流评价学生分组鉴别的结果；

9、拓展提高，要求学生独立思考，推理鉴别：
  有5瓶失去标签的溶液，分别为HCl、H2SO4、BaCl2、NaOH 、CuSO4。不用任何试剂（包括试纸），用最简便的方法确定它们各是哪种物质？说写出操作步骤、现象和结论。

三、布置作业：

（1）完成《作业本》A本P13
（2）自主选择课外探究任务：

任务一：家庭厨房内通常备有“油、盐（食盐）、酱（酱油）、醋、糖”等调味品，如果每样各取少些放在你面前，你能否把它们一一区分开来，让你的家长配合试一试，并简述你的依据，请与同学交流。

   任务二：课本P46页题3。

学 习 任 务 单 

第一节物质的分类和利用（第1课时）
【学习目标】
1、能利用物质的性质或组成不同，对纯净物进行分类。

          2、学会利用不同的性质，用实验的方法，通过对比对物质进行鉴别。

          3、能够与同伴团结协作，交流探讨，共同提高。

【学练过程】： 

一、比一比，看谁写出的物质多？可以写你所学习过的物质的名称或者是化学式。时间是1分钟！

物质的名称：                       物质的化学式：                           

 二、小组合作：将课本P41图中的物质进行分类？ 
1、 按颜色可分为：                                                  
2、 按状态可分为：                                                  
3、按照            可分为：                                        
4、按照            可分为：                                         

三、小组合作，实验探究： 每只烧杯中装了什么物质？
要求：1、设计合理的实验方案，即包括
①需要的药品：                            ，仪器：                     

②实验步骤：                       ③实验现象和结论：
2、动手做一做：

要求：①实验和记录要分工合作，认真填好记录表。

②用最少的步骤，最快的方法快速鉴别它们！
③比一比，看哪组合作效果最好！

	实验步骤
	依据的性质
	实验现象与结论

	1、给烧杯编号

	        ——
	  ——

	2、
	
	

	3、
	
	

	4、
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